

Белова Анастасия Викторовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Усыновление (удочерение) по семейному законодательству

Аннотация. Настоящая статья посвящена особенностям правового регулирования усыновления (удочерения) по семейному законодательству. В данной статье особое внимание уделено рассмотрению актуальных вопросов усыновления (удочерения) в России.

Ключевые слова: усыновление (удочерение), дети, оставшиеся без попечения родителей, семья, брак, супруги.

В российском государстве без родительской опеки остаются сотни тысяч детей в силу самых разных обстоятельств, будь то смерть родителей, жилищные или материальные трудности семьи, рост вне брачной рождаемости. Большая часть детей, оставшихся без попечения родителей, являются сиротами при живых родителях. Передки сегодня не благополучные семьи, где родители ведут асоциальный образ жизни, дети в такой семье ощущают себя ненужными, брошенными и зачастую из дому сбегает. Брошенные на обочину жизни малолетние дети ненужные алкоголикам-родителям, подростки, шатающиеся по подвалам, все они находятся под защитой государства. Государство берет на себя ответственность за детей, направляя их в детские воспитательные учреждения. Но ребенок оставшийся без попечения родителей и переданный в детское учреждение себя чувствует обездоленным, так как воспитатели – это не родители и между ними никогда не будет тесной эмоциональной связи, даже если воспитатели профессионалы своего дела, а детское учреждение не уютный

и теплый дом. Иными словами, ребенку не одно детское учреждение не заменит семью, даже чужую.

У каждого ребенка есть право жить и воспитываться в семье не смотря на утрату своих родных родителей, такое право у него никто отнять не может. Государство на законодательном уровне закрепило такие формы устройства детей в семьи как усыновление, опека и попечительство, приемная семья.

Усыновление (удочерение) по праву является одним из самых древнейших правовых институтов и имеет место во всех современных государствах как самая оптимальная форма устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Усыновление (удочерение) среди всех форм устройства детей оставшихся без попечения родителей является формой приоритетной. Такое положение соответствует требованиям международных правовых норм и зафиксировано в ныне действующем Семейном кодексе РФ.

Несмотря на такое первостепенное значение усыновления, необходимо сказать, что оно применяется не так часто как хотелось. Так в 2013 г. из общего числа устроенных детей, оставшихся без попечения родителей, на усыновление было передано лишь 18%, а преимущественной формой устройства детей, как и в предыдущие годы, являлась опека (попечительство) – 54%. В количественном соотношении усыновление, наверное, никогда не сравняется с опекой, ибо последняя намного проще и осуществляется, близкими родственниками, однако считается, что такой огромный разрыв между ними не должен существовать. Причины не очень большого числа усыновлений видятся в следующем: сложность процедуры усыновления, которая для отдельных категорий граждан (родственников, отчимов, мачех ребенка) должна быть упрощена, запрет на усыновление для некоторых категорий лиц (например, не состоящих в браке, желающих совместно усыновить ребенка), который не всегда вызван интересами ребенка, несовершенство действующего законодательства, неэффективная деятельность органов опеки и попечительства, отсутствие должной судебной практики, процедурные нарушения при рассмотрении дел об усыновлении.

Усыновление (удочерение) это юридический акт, в результате которого между усыновителем (усыновителями) и его родственниками, с одной стороны, и усыновленным – с другой, возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми, а также их родственниками по происхождению.

Нужно отметить, что современный Семейный кодекс РФ закрепил судебный порядок усыновления, (удочерения) детей, существенно расширил перечень условий, при котором усыновление допустимо, так, по действующему законодательству не допустима при усыновлении посредническая деятельность. Во всех цивилизованных странах мира такой порядок уже закреплен и широко применяется.

Необходимо сказать, что в современном семейном праве становление и развитие института усыновления (удочерения) порождает многочисленные проблемы теоретического и правоприменительного характера.

Так, семейное право к числу фактов-условий относится согласие родителей на усыновление. Но оценка такого условия в современной правовой литературе была и остается неоднозначной.

Отдельные авторы в советском семейном праве считали, что согласие родителей на усыновление их ребенка нужно рассматривать как «добровольный отказ от родительских прав и обязанностей, поскольку именно с актом усыновления связываются такие правовые последствия» [1, 2].

Юридическое значение согласия родителей заключается в том, что оно определяет правомерность усыновления, хотя закон непосредственно с одним только их согласием не связывает возникновение правоотношений по поводу усыновления. Такое согласие, как считается, являет собой правомочие на одностороннее волеизъявление – сделку, направленную на совершение не только юридических действий (согласие родителей должно быть выражено в заявлении – п. 1 ст. 129 СК РФ), но и фактических (сбор необходимых документов, получение информации от органов опеки и попечительства).

Согласно с п. 1 ст. 129 СК РФ согласие родителей на усыновление должно быть выражено в заявлении, нотариально удостоверенном либо

заверенном руководителем учреждения, в котором находится ребенок, или органом опеки и попечительства по месту производства усыновления ребенка либо по месту жительства родителей, а также может быть выражено непосредственно в суде при производстве усыновления.

Во всех случаях отсутствие документа о согласии родителей ребенка на усыновление исключает процесс усыновления, такие дела судьи не рассматривают. Практически это означает, что кандидаты в усыновители должны получить всю имеющуюся информацию о родителях ребенка, в частности документы, подтверждающие статус ребенка-сироты либо ребенка, оставшегося без попечения родителей (свидетельство о смерти родителей или одного из них, копии решений суда о лишении родителей родительских прав, о признании родителя недееспособным, акт о подкидывании ребенка и др.). Так, например, если мать ребенка лишена родительских прав, а отец находится в местах лишения свободы, то такого ребенка передать на усыновление до выхода отца из заключения невозможно, за исключением случая, когда отец на усыновление дает свое письменное разрешение.

Несмотря на предусмотренный законом порядок, нередки случаи нарушения закона в этой части. Так, в Ачинском городском суде Красноярского края было рассмотрено дело об усыновлении ребенка отчимом. В нарушение закона мать ребенка к участию в деле не привлекалась, в материалах дела ее согласия на усыновление ребенка не было, она не принимала в судебном заседании участия. И суд удовлетворил заявление об усыновлении. Очевидно, что в таком случае судом не учтены положения ст. 129 СК РФ, предусматривающей получение согласия родителей ребенка на его усыновление. Такое решение является незаконным и должно быть в установленном порядке отменено [1, 2].

Однако ст. 130 СК РФ допускает без согласия родителей усыновление детей, если они более 6 месяцев по неуважительной причине не проживали с ребенком, не принимали участия в его содержании и воспитании.

Но эти обстоятельства, как того требует ст. 55 ГПК РФ, не выясняются, суды ограничиваются только объяснениями сторон, так как иные доказательства в материалах дела отсутствуют.

Закон наделяет родителей правом отзыва данного ими согласия на усыновление (п. 2 ст. 129 СК РФ). Такое положение нуждается в обсуждении. Практически это означает, что в любой момент до вынесения решения судом родитель вправе свое согласие отозвать и, соответственно оказать влияние на исход дела. Иначе говоря, до принятия решения судом существует потенциальная возможность «срыва» судебного процесса. Кроме этого, вызывает сомнение эффективность такой нормы, ибо родители могут своим согласием торговать, отзывав его, по отношению к усыновителям заниматься вымогательством. В связи с этим считается целесообразным дополнить содержание ст. 126 СК РФ следующим положением: «Родители могут отозвать свое согласие на усыновление ребенка не позднее одного месяца до дня вынесения судом решения о его усыновлении».

Еще одним обязательным условием для усыновления является согласие супруга усыновителя на усыновление ребенка (ст. 133 СК РФ). При усыновлении ребенка одним из супругов необходимо согласие другого супруга на усыновление, если ребенок не усыновляется обоими супругами (п. 1 ст. 133 СК РФ).

Совместное усыновление супругами очень желательно, так как в этом случае создается обстановка, в максимальной степени совпадающая с отношениями в семье между детьми и их биологическими родителями. По общему правилу усыновление производится лицами, состоящими в зарегистрированном браке. Обычно при усыновлении подразумевается принятие ребенка в полноценную семью, в которой у ребенка есть и папа и мама, являющиеся супругами. Нормальные условия жизни ребенка в семье не могут быть обеспечены, если супруг усыновителя возражает против усыновления.

Закон не закрепляет форму документа, в которой должно быть выражено согласие супруга усыновителя на усыновление. Так как отсутствие согласия супруга усыновителя может стать основанием для отмены усыновления, для обеспечения интересов ребенка считается правильным получить от него такое согласие в письменной форме.

Согласно с п. 2 ст. 133 СК РФ согласие супруга на усыновление не требуется, если супруги прекратили семейные отношения, не проживают совместно более года и место жительства другого супруга неизвестно. Следовательно, законодатель определяет ряд обстоятельств, при наличии которых супругу-усыновителю дано право усыновить ребенка без согласия другого супруга. Но такая норма права, как считается, нуждается в детализации, конкретизации условий. СК РФ указывает именно на отсутствие совместного проживания супругов (п. 2 ст. 133 СК РФ). Возникает вполне резонный вопрос: если усыновитель не возражает взять на себя родительские обязанности и принимать участие в воспитании ребенка, но не собирается со своим супругом вместе проживать, то надо ли требовать согласия последнего? Следует дать отрицательный ответ. В этом случае возражение супруга усыновителя против усыновления не может отразиться на интересах ребенка, так как такой супруг совместно с ребенком проживать не будет и не должен принимать никакого участия в воспитании (на него не будет возложена забота о ребенке). Считается правильным дополнить ст. 133 СК РФ пунктом 3 в следующей редакции: «Усыновление может быть произведено без согласия второго супруга, если суд придет к выводу, что этот супруг не будет принимать участия в воспитании ребенка (тяжелая болезнь, длительная командировка, осужден к длительному сроку лишения свободы)». Обстоятельства, исключающие необходимость получения согласия супруга, могут быть установлены средствами доказывания, предусмотренными ст. 55 ГПК РФ, а также вступившим в законную силу решением суда о признании этого супруга безвестно отсутствующим.

Литература

1. Макарова В.С. К вопросу об усыновлении // Вопросы теории права. Новосибирск, 1966.
2. Ершова Н.В. Усыновление. Консультации [Текст] // Социалистическая законность. 1973. № 5.
3. Дело № 4-4368/12 // Архив Ачинского городского суда Красноярского края.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6